

第七届海南岛国际电影节落幕 光影交织间，海南与世界同频共振

7 关注第七届海南岛国际电影节

■ 海南日报全媒体记者 李艳玫

意大利著名电影人马可·穆勒领衔第七届海南岛国际电影节“金椰奖”评委会，法国知名影星朱丽叶·比诺什以形象大使身份向世界发出光影邀约，国际著名导演詹姆斯·卡梅隆携《阿凡达3》举行中国首映……12月的三亚，汇聚了世界电影艺术的璀璨星光。

在世界电影诞生130周年、中国电影诞生120周年之际，在海南自贸港即将全岛封关之时，这场以“海生万象、光影无垠”为主题的光影盛宴，正以其开放的胸襟和艺术的魅力，奏响文明交流互鉴的时代乐章。

海纳百川：光影世界中的“海南舞台”

12月8日，詹姆斯·卡梅隆携《阿凡达3》在三亚亮相，在观众热烈的欢呼中完成了影片的中国首映礼。这不仅是第七届海南岛国际电影节的高光时刻，也标志着国际顶尖影视资源对海南自贸港平台价值的高度认可，同时彰显了海南岛国际电影节日益提升的国际视野与专业高度。

作为海南自由贸易港建设背景下于2018年诞生的文化盛事，海南岛国际电影节始终紧扣“国际化、市场化、自贸港”的发展目标，秉持“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的办

节理念，致力于打造具有全球影响力的电影文化交流与文明互鉴平台。本届电影节围绕开幕式、“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛、“青椰计划”创投、金椰大师班及闭幕式等一系列活动，全方位推动电影艺术与产业生态的融合发展。

“电影节应当起到放大镜和地震仪的作用。”本届“金椰奖”评委会主席马可·穆勒的比喻意味深长——既要放大每个时代影像创作的细腻表达，也要敏锐捕捉全球电影文化的潮汐动向。本届“金椰奖”共收到来自119个国家和地区的4564部报名影片，创历史新高。由13位国内外影人组成的评审团，对包括788部剧情长片、403部纪录长片及3373部短片在内的丰富片目，展开了既审慎又充满激情的艺术对话。这些数字不仅是电影节七年耕耘的硕果，更是海南自贸港开放包容姿态的生动体现。

本届电影节特别策划的“全球影展精粹”单元，将戛纳、威尼斯等国际影展的最新佳作汇聚三亚，让其成为世界电影成果展示的窗口。而“中泰建交50周年电影主题系列活动”的举办，包括《时空创世纪》《奇妙小镇》等9部泰国影片的集中展映，更让电影节成为连接中国与东盟文化交流的桥梁。“希望未来有更多泰国电影进入中国市场。”泰国导演班庄·比辛达拿刚的期盼，在海南得到了真诚的

回响。泰国文化部助理常务秘书长拉妮·伊塔拉亦感慨：“电影是跨越国界的语言，能够拉近人与人之间的距离。”

从地理概念的海南，到文化标识的海南，电影正成为重新发现与讲述这片热土的全新语言。当全球影视资源在此交汇，海南故事获得了世界性的表达舞台；当多元文明在此对话，自贸港的建设也由此浸润了更深厚的人文温度。

产业赋能：培育电影产业链新质生产力

电影节的价值不仅在于光影艺术的展示，更在于产业生态的培育。第七届海南岛国际电影节围绕“国际化、市场化、自贸港”目标，打造了一个集创作、交流、交易于一体的产业平台。

“青椰计划”的升级蜕变，是这一平台培育功能的最佳体现。从2024年以短片创投为起点，到本届电影节构建起“青椰学堂”“长片创投会”“市场放映”等完整产业扶持体系，这个自主培育的创投品牌仅用一年时间，便形成了“学生毕设—短片孵化—长片创投—版权交易”的全链条培育模式。

技术创新与产业发展的融合在本届电影节上格外醒目。“AI电影季”系列活动的举办，彰显了电影节对前沿技术的敏锐洞察。而全新升级的“海南拍·拍海南”小程序，以科技赋能影视创作，打造全国首个“AI+VR”双驱动的智慧勘景平台，让AI勘景、AR

绘景成为现实。

论坛机制化、常设化，政策发布权威化、精准化，产业链条完整化、生态化——走过七届的海南岛国际电影节，正在成为中国电影产业面向世界的重要窗口和海南自贸港建设的文化引擎。

第七届海南岛国际电影节围绕“中国电影高质量发展——自贸港机遇与电影产业发展新动能”主题，业界专家展开了深度研讨。首次发布的《中国电影经济发展研究报告（2025）》成为全场焦点，而海南自贸港影视产业政策的现场解读，则为行业提供了清晰的“海南导航”。

城影相融：全景式光影重塑城市气质

夜幕降临，三亚鹿回头风景区的露天银幕前坐满了观众。海风轻拂，星空为幕，电影《海上钢琴师》的经典旋律与海浪声交织。专程从海口赶来观影的大学生刘莹沉浸其中：“在山顶看电影是完全不同的体验。当银幕上的人物面临人生抉择时，眼前是辽阔的大海与星空，你会不自觉地思考自己的选择。”

这是第七届海南岛国际电影节“嗨放·露天放映”板块的日常场景。从马岭社区天涯小镇沙滩到中央广播电视台总台三亚基地，从三亚夏日站到海棠河生态公园，各大特色场地用光影串联起海岛的日落与夜空。电影艺术走出影院围墙，融入椰风海韵的城市肌理，实现了“全年展映、全岛放映、

全民观影、全产业链”的办节理念。

更具创新意义的是“三亚处处都精彩”城市主题活动。整个三亚化为可沉浸、可参与的“全景式电影片场”，以“MOVIEWALK 集章打卡”为主线，推出五大主题电影任务，串联起东岸麓洲、大东海等多个城市地标。参与者在行走与互动中，实现从“观众”到“导演”“主演”的身份转换。“我沿着电影地图打卡，不仅看了电影，还深度体验了三亚的各个角落，这种感觉很奇妙。”来自成都的游客王先生说。

“跟着电影去旅行”成为新潮流。电影节期间，婚纱时尚周、演唱会等多项文旅活动在鹿城同步开启；“文旅活动日历”“宠粉专区”优化体验，离岛免税新政叠加消费惠民，让文旅消费持续升温。

电影改变了三亚，三亚也重塑了电影。这座城市的形象突破了“椰风海韵”的单一维度，增添了“时尚、活力、开放、创新”的文化内涵。从滋养青年的创作摇篮到联通世界的开放窗口，从度假胜地到产业高地，三亚用实践证明了“以文塑旅、以旅彰文”的无限可能。

第七届海南岛国际电影节虽然落下帷幕，光影的故事仍在继续。海南自贸港全岛封关即将启动，电影作为文化先行的使者，已经为这片热土描绘出更加开放的未来图景。在电影与城市的共生共荣中，一个更具魅力、活力、影响力的新海南正向世界走来。

（本报三亚12月10日电）

封关运作是海南自贸港“关键一跃”

◀上接A01版

崔凡：我很同意这个表述，确实是“关键一跃”。2020年6月，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，把海南自贸港建设分阶段分步操作了非常明确的表述。那么，总的来讲，是三个重要的阶段。第一个阶段，到2025年，初步建立以贸易自由便利和投资自由便利为重点的自由贸易港政策制度体系。在此基础上，后面还有两个重要步骤：到2035年，自由贸易港制度体系和运作模式更加成熟；到本世纪中叶，全面建成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港。今年12月18日的封关运作，是我们初步建立自由贸易港政策制度体系很关键的一步，封关运作之后我们的“零关税”商品税目比例要从21%大幅度增长到74%。这是实质性的变化，可以说是初步建立自贸港政策制度体系的一个重要标志。所以这个变化确实是“关键一跃”。

记者：您认为海南的制度型开放，和以往的“政策型开放”有什么区别？在推进制度型开放的过程当中，海南又被赋予了哪些独特的历史使命？

崔凡：吸引外资更重要的是靠稳定的制度和营商环境。随着国内对外开放制度不断成熟，国内市场规模逐渐扩大，要从商品和要素流动型开放，逐步转向更加重视以规则为基础的制度型开放。比如，海南自由贸易港建设，“两个15%”所得税的优惠，就跟以前外商投资企业的“两免三减”的优惠政策不一样，它会更加制度化、长期化。大量的企业和人群都可以享受这些优惠政策，那么它就由过渡性的政策转变为一种制度化的长期政策了。所以制度型开放使得营商环境更加稳定、更加有可预见性。

海南自贸港有为地方谋发展、为国家试制度的使命，这种高度开放的政策，在海南逐渐试验、逐渐成熟，以后还要参与跟国际规则对接，跟国际上的规则制度既要相通，同时要相容，互相之间有包容性。一方面，我们要对标国际高标准，另一方面，海南实践也会形成中国方案，来参与国际上的一些规则制定，参与建设开放型世界经济，推进整个世界经济保持在高水平的开放程度，来推进贸易投资自由化和全球化的进一步发展。

充分发挥海南自贸港建设辐射引领作用

记者：您认为，全岛封关运作后，海南自贸港可以在哪些领域率先进行“压力测试”和“先行先试”，实现从“与国际规则接轨”到“为国际规则提供中国方案”的跨越？

崔凡：政府采购、知识产权、环境标准、环境保护，还有数字经济等方面，海南其实有很多空间，可以再进一步先行先试，推进这方面的高水平开放。特别是在数字经济方面，国际规则DEPA，即《数字经济伙伴关系协定》，中国正在积极申请加入这个协定。一方面，可以用这些规则来推动数字经济的建设，另一方面，在实践中间形成的一些规则，也可以作为我们参与制定国际规则、参与谈判的基础。海南在数字经济方面，具有中国最开放最优惠的政策条件。在海南，企业、政府也在不断探索数字经济新业态。这些探索走在全国前列，而且也为我国参与国际数字经济相关规则的制定，打下了很好的基础。

记者：海南自贸港建设是我国改革开放的重大举措，随着开放力度越来越大，在维护以规则为基础的多边贸易体制、促进经济全球化的进程中，将会发挥什么样的重要作用？

崔凡：海南自贸港建设，不仅是海南的事情，也可以起到一个辐射引领的作用，带动全国更高水平的开放。海南自贸港的开放，是属于我们的自主开放，海南要形成一个具有国际重要影响力的高水平自由贸易港的体系，这个过程能够继续推动我们贸易投资自由化的进一步发展。从更长远的视角来看，贸易投资自由化、全球化，符合世界经济总潮流总方向。海南不断提高自己的开放水平，不单是引领全国更高水平的开放，也为周边国家和地区特别是东盟国家，提供了更多机遇。所以海南自贸港的引领和辐射作用，既有向内的引领和辐射作用，也有向外的引领和辐射的作用。

推动教育开放与海南整体开放融合

记者：您曾担任教育部《中外合作办学条例》起草小组成员。海南自贸港允许境外理工农医类高水平大学独立办学，全岛封关后，如何更好发挥优势，引进外国优质教育资源在海南合作办学，擦亮“国际教育创新岛”品牌？

崔凡：海南现在一个重要的突破，就是允许建立外资独立办学机构，体现了海南自由贸易港是更高水平开放形态的特点。我觉得海南建设国际教育创新岛，首先要积极根据海南自贸港建设需要来引进教育资源。海南医疗、旅游等领域都是重要的建设内容，相关教育资源的引入，如果能够做到更加匹配的话，将更有助于海南自由贸易港建设。一方面，我们需要引进国外各种各样的教育资源，另一方面，还要坚持立德树人，多向留学生介绍中国的情况，让他们更加了解中国的国情，成为中国跟其他国家进行友好合作的重要桥梁，可能其中有一部分在海南接受教育后，还能够参与海南的建设。所以，教育的开放，是海南自贸港高水平开放非常重要的一方面。

海南自贸港建设需要贯彻新发展理念，注重教育模式的创新、教育技术的创新，包括人工智能和新的教育手段的运用，大力培养创新型人才，推动科技创新，把教育的开放跟海南整体的开放更好地融合在一起。

（整理/李萌）



232名白内障患者在保亭免费完成手术

近日，2025年“健康快车·中国海油海南光明行”活动在保亭黎族苗族自治县举办，为232名白内障患者免费开展手术治疗，让患者重见光明。

◀ 医生为群众开展眼疾筛查。

↑ “健康快车”医疗小分队为白内障患者做手术。

文/图 海南日报全媒体记者 余佳琪 通讯员 黄亮

我省为企业提供“精准化”司法服务 营造自贸港法治化营商环境

H 司法护航自贸港

■ 海南日报全媒体记者 张文君
通讯员 崔善红

“‘送法入企’活动，为企业健康发展提供了坚实的法治保障，也增强了企业依法经营稳步前行的信心。”近日，三一重工集团海南山益工程机械有限公司资产法务经理贺亮感慨地说。

此前，在澄迈县人民法院老城法庭开展的“送法入企”活动中，贺亮向法庭反映了该公司与多名被告

追偿权纠纷20起系列案件的情况。原告三一重工集团海南山益工程机械有限公司为被告按揭贷款购买该公司三一车载泵提供担保，并与案外人签订担保合同，后来因被告无力偿还按揭贷款，原告公司替被告垫付按揭贷款，多次向被告催讨未果，严重影响公司正常运营。

承办法官研判案情时，发现原告与被告之间矛盾争议较大，涉及金额高，多次组织双方当事人进行调解，引导双方换位思考，促使双方减少对立情绪。经过不懈努力，办案团队仅用8天时间成功调解18起案件，被告当庭支付190万元欠款。

体系。

据介绍，澄迈县人民法院老城法庭联合老城科技新城、澄迈县工商联、海口国际商事调解中心、海口龙华区和顺民商事调解中心等多方力量，引导当事人自主选择“法庭+特邀调解”“法庭+人民调解”“法庭+专业调解”“法庭+工商联调解”“法庭+行业调解”等5个“法庭+”调解机制，并设立“联企法官”“联园区法官”等“联+”巡回审判流动服务站。

去年12月，老城科技新城工作领导小组与澄迈县人民法院联合印发《老城科技新城法治园区建设方案》，深化与澄迈县人民法院老城法

庭等部门协作，推进法治园区建设，为辖区内的4万余家企业提供全方位、一站式的法治保障。

海南老城科技新城管理局有关负责人表示，老城科技新城法治园区依托老城科技新城管理局办公场地搭建服务空间，已配备一支由15名法官及法官助理、15名专业律师、5名常驻调解员组成的专业团队长期驻点。自去年12月与老城法庭深化合作以来，已联合开展“送法入企”活动5次、法治宣传活动5次，提供法律咨询近200人次，成功调解涉企纠纷案件80件。

（本报海口12月10日讯）

商务部国际贸易经济合作研究院美洲与大洋洲研究所副所长、研究员周密： 海南自贸港是推动国际合作的重要窗口

H 经济学家看海南

■ 海南日报全媒体记者 王赫

“作为中国对外开放的前沿平台，海南自贸港是推动国际合作的重要窗口，将发挥连接国内与国际市场的重要作用。”近日，商务部国际贸易经济合作研究院美洲与大洋洲研究所副所

长、研究员周密接受海南日报全媒体记者专访时表示，海南自贸港建设应围绕政策宣传、市场反馈与区域协同三个维度持续发力。

“宣传自贸港政策优势，是一项重要的任务。”周密说，全岛封关后，须通过持续地宣传与培训，帮助市场主体准确理解政策、用好政策，将制度优势转化为发展动能。

在区域协同方面，周密认为，海南自贸港发展不能“单打独斗”，而应在国家发展大局中找准定位、发

挥作用。“当前，中国坚定不移扩大高水平对外开放，高标准建设海南自由贸易港，不仅促进海南高质量发展，还助力全国构建新发展格局。”周密表示，海南既要加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作，也要拓展与东盟等周边国家和地区的合作，构建起内外联动、协同共进的开放新格局。

谈到“一线放开”给海南带来的新机遇，周密表示，实施一系列自由便利进出举措，使海南与海外市场的联系更加紧密，跨境商业活动将日益频繁。要在制度、规则、理念和管理模式等方面实现系统性突破，特别要强化法律法规的跨域衔接，推进制度集成创新。（本报海口12月10日讯）